

# 大批“幽灵婴儿”事件震惊韩国社会

## 有人惨遭亲生父母杀害 暴露出生登记系统漏洞

在韩国,有一群仅有医院出生记录但未被登记的孩子,被媒体称为“幽灵婴儿”。因为出生时没有被登记,他们的生存境况往往无人知晓,哪怕是已经离开人间。

韩国警察厅10日表示,各地政府共接到1069起“幽灵婴儿”事件举报。韩国警方在侦办调查中发现,已有34名“幽灵婴儿”死亡。其中一些婴儿,竟然是被自己的亲生父母所杀害。

当越来越多的“幽灵婴儿”事件浮出水面,韩国社会陷入了疑问和反思——是什么让人们对自己刚出生的骨肉痛下杀手?而眼下发生的一切,又会否只是冰山一角……

### 冰箱发现婴儿尸体

“幽灵婴儿”引起舆论关注,还要从上月的水原冰箱死婴案说起。

当地时间6月23日,一名30多岁的韩国女性被捕,她被指控谋杀了分别于2018年和2019年出生的两名婴儿,并将他们的尸体存放在位于水原市公寓的冰箱内。

据韩联社报道,这名女性在2018年11月3日生下一名女婴,并在第二天将其带回家后勒死。在2019年11月19日,她又生下一名男婴,在从医院回家的路上,她又以同样的方式结束了这名婴儿的生命。

而当警方在冰箱中发现这两名婴儿的尸体时,已经过去数年。目前,这名女性已承认罪行,被指控谋杀罪。这名女性表示,自己是出于经济困难才勒死了两个孩子。

### 700余人生死不明

一石激起千层浪。“水原冰箱死婴案”曝



■ 被指控杀害亲生孩子的韩国女子 图 GJ

光后,韩国舆论一片哗然。人们既震惊于这名母亲杀害自己骨肉的行为,也为这两名婴儿死后迟迟未被发现而感到诧异。韩国社会开始将目光投向那些出生后没有登记的“幽灵婴儿”,警方也集中力量开启了更多调查。

在对939起有关“幽灵婴儿”事件的调查中,韩国警方发现,死者已有34人。其中,11人有可能已被杀害,19人的案件以无罪罪嫌疑结案,有4人系被亲生父母等杀害。目前,韩国警方正在寻找782名生死不明的孩子。

在众多“幽灵婴儿”事件中,有两起案件和“水原冰箱死婴案”一样,令人唏嘘。

2019年4月,在首尔一处郊区,一名婴儿因三天没有进食而被活活饿死。韩国警方称,这名母亲当时在不知道自己怀孕的情况下离开了前男友,随后在一家医院独自生下小孩。直到现在,这名婴儿的尸体都没有被找到。

2022年9月,一对韩国夫妇勒死了自己

刚出生的孩子,并将尸体丢弃在庆尚南道巨济市附近的一条河里。起初,这对夫妇声称发现孩子死在家中,他们是因为生活拮据负担不起火葬费才将孩子埋葬。但在警方的进一步调查中,孩子的父亲承认自己勒死了婴儿。今年7月,韩国警方正式向这对夫妇发出逮捕令。

### 韩国政府采取行动

韩媒分析认为,“幽灵婴儿”事件的大量浮现,暴露了韩国出生登记系统的漏洞。

按照韩国《居民登记法》的规定,父母需要在孩子出生一个月内对其出生情况进行登记,但若违反规定,罚款也不过5万韩元(约合人民币277元),医院也没有义务向政府报告婴儿出生情况。这意味着,如果婴儿没有进行人口登记,他们被抛弃或被杀害的事件都很难暴露。

为了弥补这一漏洞,韩国国会近日通过实施出生通报制度的《家族关系登记法》修正案。根据新法,医疗机构负责人须在婴儿出生14天内向健保审议院通报。如果父母未在新儿出生一个月内办理登记,各级政府官员须通知母亲等申报义务人在7天内登记,逾期仍未登记时,将经法院许可由登记机构行使职权办理登记。但该法案没有写入对未通报出生医疗机构的处罚条款。

新法律的推出是否会降低韩国“幽灵婴儿”事件的发生频率,眼下还不得而知,但这一系列悲剧敲打着韩国民众的心灵。在一个生育率已全球垫底的国家,究竟该如何保护一个新生儿珍贵且脆弱的生命,这的确是个值得深思的问题。 本报记者 王若弦

新华社维尔纽斯7月

11日电 为期两天的北约峰会11日在立陶宛首都维尔纽斯开幕。由于北约成员国在乌克兰加入北约问题上分歧明显,峰会11日发布的公报并未向乌克兰发出入约邀请。

峰会公报虽然称“乌克兰的未来在北约”,但并没有给出乌克兰加入北约的时间表。峰会公报强调“当成员国同意且条件满足时”,北约才会向乌克兰发出入约邀请。

北约成员国同意取消对乌克兰的“成员国行动计划”要求。“成员国行动计划”设定了候选国加入北约前需要达到的政治、经济和军事指标。

北约成员国在公报中还宣布要成立北约-乌克兰理事会,并就对乌多年期援助计划达成一致。此外,北约成员国批准了冷战结束以来北约最全面的区域防御计划,该计划将30万部队置于高度戒备状态之下。北约成员国还承诺本国国防支出至少占国内生产总值的2%。

乌克兰一直试图在此次北约峰会上获得入约邀请,并得到一些中东欧国家的支持,但美国和德国等国认为乌克兰入约条件还不成熟,担心此举会导致北约与俄罗斯发生直接对抗。

## 北约峰会在分歧中开幕 未向乌克兰发入约邀请

Email:dzlx@xmwb.com.cn

主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱



2023年7月12日 星期三

编辑:刘珍华

新民晚报

# “百校慈善行动”助力“远方农场”

## 公益助学项目惠及云南2000多名学生

上海市慈善基金会于2023年“六一”启动了“百校慈善行动”,得到了众多中小学及幼儿园的积极响应。其中,上海市曹杨中学、上海市民办西南高级中学、上海市宝山区红星幼儿园参与了活动,并为上海市慈善基金会资助的“远方农场”公益助学项目捐赠了善款。

7月初,该项目在云南省保山市施甸县、龙陵县的4所农村学校交付了68个班级图书角,并向40名家庭困难而品学兼优的孩子赠送了每人一头小猪,累计捐赠物资总价值

约16万元,共计有超过2000名当地学生从中受益。

在上海市及闵行区合作交流办的支持下,上海享物公益基金会于7月1日至4日组织捐赠人、志愿者代表赴云南省保山市,举办“远方书声”暑期公益营暨远方系列公益捐赠活动,向龙陵县40名受助学生捐赠了小猪。小猪长大后出栏,预计每名受助儿童家庭可以增加2500元左右收入,为孩子的教育成长提供切实帮助。

“远方书声”暑期公益营在施甸县青少

年田园教育实训基地举行,上海2组学生家庭与施甸县仁和镇明德小学的8名学生共同参加,活动为期2天,由升旗仪式、公益飞盘、劳动体验、做饭等内容组成。该活动为沪滇两地学子创造了一次互相深入学习的机会,在体验劳作的过程中,锻炼自我、学会生活。小猪捐赠活动现场,受助学生们胸前佩戴大红花,通过抽签的方式领取奖品小猪。上海市曹杨中学的6名学生参与视频连线,线上全程观看小猪交付活动,与学生家长、受助学生互动,更直观地接受“远方农场”项目的

反馈。

在当地学校的安排下,上海享物公益基金会还走访了6户受助学生家庭,其中有两家兄妹都获得了小猪的奖励。受助孩子表示:“他们平常在家里也会帮助父母做些农活,现在获得小猪奖励后,周末会和父母一起精心照料、饲养小猪。这次孩子被奖励小猪,全家人都感到开心。”

由上海市慈善基金会资助,上海享物公益基金会实施开展的“远方农场”公益助学项目,通过募集善款,向家庭相对贫困且品学兼优的农村学生捐赠仔猪、牛犊等家畜幼崽和经济作物,让乡村下一代有尊严地成长,并为乡村振兴提供基础保障。此次项目发放物资的善款均来自上海市曹杨中学、上海市民办西南高级中学、上海市宝山区红星幼儿园、“nan治愈星球”品牌团队等爱心单位和75位月捐人。 李一能

## 市慈善基金会开具首张电子捐赠票据

7月1日,上海市慈善基金会在爱心窗口举办“七一”主题活动,与上海中医药大学附属曙光医院签订合作备忘录,开展“孝亲敬老”系列慈善公益项目——“百名医学专家进社区”活动,针对社区老人设计专科知识讲座,把科普讲座和义诊送进社区,为社区老年群体送去关爱。上海市慈善基金会党委还与曙光医院党委签署了党建共建协议。

与此同时,上海市慈善基金会7月1日起正式启用电子公益事业捐赠统一票据,不再使用纸质公益事业捐赠统一票据。电子捐赠票据印有上海市财政票据监制章和上海市慈善基金会电子票据专用章,与纸质票据具有同等法律效力。捐赠人可通过微信搜索“上海市慈善基金会电子票据”小程序,自行查

询、下载电子捐赠票据及捐赠证书。

上海中医药大学附属曙光医院党委副书记、院长房敏捐赠了善款1000元,定向用于帮扶因病致贫的家庭。爱心窗口工作人员帮助其完成了电子票据的自助开具,这也成为上海市慈善基金会开具的第一张电子票据。

活动现场热闹非凡,来自曙光医院老年病科、心血管内科、康复科等科室的党员志愿者们带来了健康咨询、义诊、血压血糖监测、中药香囊制作体验等便民服务,为前来爱心窗口捐款的爱心人士及附近社区居民送上关爱。上海市老干部大学捐赠了一批自制的书画团扇和电热锅等爱心物资。上海回力鞋业有限公司的党员志愿者在爱心窗口外现场义卖了这些爱心物资,筹集善款。 李一能

曹杨中学志愿者陪伴日间照料中心老人

## 陪爷爷奶奶“嘎讪胡”

7月6日下午,由上海市慈善基金会“百校慈善行动”资助开展的“陪爷爷奶奶‘嘎讪胡’”第一场活动,在普陀区光复西路上的隆德综合为老服务中心举行。来自上海市曹杨中学的学生志愿者积极参与活动,给日间照料中心的老人带去了更多的陪伴,提升了老人们的幸福感。这是“百校慈善行动”资助开展的第二个项目。

上海市慈善基金会于2023年“六一”启动了“百校慈善行动”,得到了本市多所中小学及幼儿园的积极响应。师生们在捐款奉献爱心的同时,还利用课余时间,参与公益小讲堂,参访爱心机构,参加公益实

践等形式多样的慈善活动,更好地弘扬慈善精神,营造向上向善的城市慈善氛围。

“陪爷爷奶奶‘嘎讪胡’”是上海市慈善基金会“孝亲敬老”品牌下的一个子项目,计划于下半年邀请更多的学校师生走进养老院或为老服务中心,增强孩子们的敬老意识和社会责任感。活动现场充满温馨和欢乐。91岁的老党员鲁国栋分享了入党经历。来自曹杨中学的同学们带来了舞蹈表演和诗歌朗诵,还带领老人们一起做了手指操。随后,老人和孩子们在徐汇艺术馆游霄月老师的指导下,共同参加扇面叶拓的非遗活动。 李一能